

Секция «Информационные войны в условиях экономических и политических кризисов»

Разработка Россией социогуманитарного обеспечения Евразийского пространства как асимметричный ответ на интенсификацию информационных войн в условиях экономических и политических кризисов

Мельников Андрей Алексеевич

Аспирант

Московский государственный университет экономики, статистики и информатики,
Москва, Россия

E-mail: conceptual82@mail.ru

В настоящее время мир становится всё более динамичным и постепенно хаотизируется. Мировая экономика с тревогой ожидает второй волны кризиса. Всё больше учёных называют этот кризис не финансово-экономическим, а фазовым, системным, мировоззренческим, онтологическим и даже цивилизационным. По сути, это системный кризис капитализма (монетаризма, общества потребления, индустриального общества). Он сопровождается целой цепочкой войн: торговых, финансовых, валютных, информационных, информационно-психологических, когнитивных, языковых. Волна «цветных революций», «арабская весна», военное вторжение в Ливию, гражданская война и внешнее вмешательство в Сирию, Евромайдан и последующий за ним государственный переворот и гражданская война на Украине, возникновение ИГИЛ оказывает значительное дестабилизирующее воздействие. По сути можно говорить об уничтожении международного права как основы международных отношений, невозможность гарантировать суверенность государства и защиту от внешнего вмешательства и даже международного вторжения в любую страну мира.

Основой данных процессов являются разработки С. Манн, Дж. Шарпа, Дж. Най в области «управляемого хаоса» и «soft power». Отныне дестабилизация любой страны в мире зависит не от политической или социальной-экономической ситуации в стране, а от проведения специальных операций информационно-психологической-экономической войны, позволяющей провести смену власти путём государственного переворота. Здесь используется широкий арсенал организационных, финансовых, технических и информационных средств, позволяющих организовать «цветную революцию» и сменить режим. Речь идет об эффективном использовании информационного (масс-медиа), организационного (социальные сети) и когнитивного (образование и наука) оружия. Кроме того, широко используется стратегия «непрямых действий» и «безлидерного сопротивления». Всё это позволяет влиять на матрицу ценностей, переформатировать культурные, ментальные, психические коды и целенаправленно изменять поведение граждан. Таким образом, технологии «мягкой силы» работают с ценностями и идеалами, с образом мышления и тонко манипулируют общественным сознанием, что позволяет обрушивать моральный климат, дискредитировать государственную строй и приводить к распаду и гражданской войне целые страны. Данные процессы прямым образом оказывают значительное дестабилизирующее воздействие на инновационные и интеграционные процессы внутри стран Евразийского Экономического Союза. Радикальные группы, воюющие на Большом Ближнем Востоке, представляют особую угрозу и в Центральной Азии, и для России, где значительный неконтролируемый миграционный поток способен резко обострить межнациональные и межрегиональные отношения.

Особое значение имеет обеспечение информационной и информационно-психологической безопасности. На Евразийском пространстве в идеологической области так и не удалось сформулировать новую систему ценностей, которая бы всех объединяла, и подготовить общий Проект развития. В этих странах прививаются зачастую западные ценности, которые

противоречат национальной идентичности, активно провоцируется межконфессиональная и межэтническая вражда. России необходимо системно и методично противодействовать информационно-психологической войне, выстраивая систему социогуманитарного обеспечения Евразийской интеграции. Учитывая, что СМИ способны создать новую «синтетическую реальность», внедрить психовирусы, изменить массовое сознание и после этого разрушить страну, то целесообразно действовать на упреждение и подготовить асимметричный ответ. И здесь Россия способна предложить модель воспитания молодёжи на основе патриотизма, традиций и уважения к другим народам, учитывать достижения отечественной и мировой культуры. Важно подготовить стратегию образования, воспитания и развития нового поколения и сформулировать идеологию на основе Проекта развития и Общего Дела. Идеологический вакуум можно решить на основе социогуманитарного обеспечения Проекта развития на основе положительного опыта совместного проживания и исторического развития. Особое внимание разумно уделить подготовке организационных и правовых механизмов защиты информационного пространства Евразийского Экономического Союза и разработать концептуальную систему по противодействию идеологии внешнего вмешательства и перехвата управления. Заслуживают внимательного изучения работы главного научного сотрудника Института философии РАН В.Е. Лепского по проектированию высоких социогуманитарных технологий на основе постнеклассической парадигмы научной рациональности и сложности [1]. Именно они способны гармонизировать иерархические и сетевые механизмы и построить эффективное рефлексивное управление в полисубъектных средах, что обеспечит асимметричный ответ на интенсификацию информационных войн в условиях экономических и политических кризисов.

Источники и литература

- 1) Лепский В.Е. Рефлексивно-активные среды инновационного развития. М., 2010